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УМОВА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЗАКОННОСТІ У

СФЕРІ ПОДАТКОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ
СУБ’ЄКТІВ ГОСПОДАРЮВАННЯ В УКРАЇНІ
У статті висвітлено роль обліку в організації діяльності органів доходів і зборів

України у сфері протидії адміністративним правопорушенням платниками податків.
Обґрунтовано, що вдосконалення обліково-інформаційної роботи в системі Міндоходів
створить умови для посилення контролю за забезпеченням належного рівня законності у
сфері податкової діяльності суб’єктів господарювання та сприятиме підвищенню
ефективності адміністрування податків у державі.

В статье освещена роль учета в организации деятельности органов доходов и сборов
Украины в сфере противодействия административным правонарушениям плательщиками
налогов. Обосновано, что усовершенствование учетно-информационной работы в системе
Миндоходов создаст более благоприятные условия для усиления контроля за обеспечением
надлежащего уровня законности в сфере налоговой деятельности субъектов
хозяйствования и будет способствовать повышению эффективности администрирования
налогов в государстве.

In the article explained the role of accounting in Ministry of Revenue and Duties of Ukraine
acting while fighting against administrative offences. Justified, that improving of accounting
processes in Ministry of Revenue and Duties of Ukraine acting will create circumstances which
would increase the level of legality in a tax sphere and facilate tax collection in Ukraine.
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Актуальність дослідження зумовлюють результати оцінки стану правового та
організаційного забезпечення законності функціонування суб’єктів господарювання, що
дозволяють ще раз підкреслити обґрунтовані у наукових працях твердження [1, c. 71] про
зростання попереджувального потенціалу адміністративної відповідальності, який не
обмежується превенцією адміністративних правопорушень, а використовується для
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запобігання злочинам. У сучасних умовах це набуває все більшої привабливості, зокрема і в
сфері податкової діяльності суб’єктів господарювання (далі – податковій сфері), оскільки
використання у процесі протидії кримінально караним діянням у цій сфері менш репресивних
заходів – адміністративних стягнень, віддзеркалює намагання держави демократизувати
податкову політику щодо покарання і супроводжується введенням у законодавчу практику,
сферу правозастосування принципу економії репресії. На це, зокрема, спрямовується ч. 4
ст. 212 „Ухилення від сплати податків, зборів (обов’язкових платежів)” Кримінального кодексу
України, де, за визначених умов, передбачено, що „особа, яка вперше вчинила діяння,
передбачені частиною першою та другою цієї статті, звільняється від кримінальної
відповідальності, якщо вона до притягнення до кримінальної відповідальності сплатила податки,
збори (обов’язкові платежі), а також відшкодувала шкоду, завдану державі їх несвоєчасною
сплатою (фінансові санкції, пеня)” [2]. Наведене положення, однак, не звільняє цю особу від
адміністративної відповідальності, яка, поряд з фінансово-правовою, застосовується на
практиці і потребує обліку. Законом – статтею 255 „Особи, які мають право складати протоколи
про адміністративні правопорушення” Кодексу України про адміністративні правопорушення
(КУпАП) [3], протоколи про такі правопорушення, за визначеними цим Кодексом статтями,
надано право складати уповноваженим на те посадовим особам органів державної податкової
служби (так викладено в редакції чинного Закону, що потребує уточнення з урахуванням
ліквідації в грудні 2012 р. ДПС України і створення Міндоходів).

Зазначене висуває додаткові вимоги до вдосконалення інформаційної роботи в органах
доходів і зборів України. Це узгоджується з напрямами та цілями Стратегічного плану розвитку
Міністерства доходів і зборів на 2013–2018 роки, затвердженим розпорядженням Кабінету
Міністрів України від 23.10.2013 р. № 869-р [4]. У ньому, серед іншого, звертається увага на
посилення централізованої аналітичної функції; проведення регулярної оцінки ефективності
роботи структурних підрозділів Міндоходів, формування системи управління якістю їх роботи;
забезпечення комплексної автоматизації ключових процесів у Міндоходів тощо.

Значний внесок у дослідження інформаційно-аналітичної роботи в органах державного
управління податковою діяльністю в Україні зробили Г. Анкудович, В. Мацюк, А. Новицький,
Д. Семир’янов, І. Стаценко-Сургучова, В. Цимбалюк та ін. Їхні наукові здобутки щодо
практичних аспектів організації діяльності в окресленій сфері мали позитивний вплив на її
розвиток.

Разом із тим теперішні умови функціонування і, так би мовити, особливості податкової
діяльності суб’єктів господарювання в Україні (нехтування законом, свідомі ухилення від сплати
податків, так звані оптимізація та мінімізація податкових платежів тощо) вимагають переоцінки
ролі такої форми реагування органів доходів і зборів та інших компетентних органів виконавчої
влади на податкові правопорушення, як адміністративна відповідальність, орієнтуючись на:

– необхідність забезпечення більш дієвого нагляду за додержанням податкового
законодавства;

– забезпечення суворого додержання органами адміністративної юрисдикції норм
адміністративного законодавства, що зазнає систематичних змін і доповнень;

– невідворотність адекватного адміністративного покарання за вчинення правопорушень
у податковій сфері;
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– створення, на основі аналізу матеріалів облікової та інформаційно-аналітичної роботи,
умов для унеможливлення прояву чинників, що сприяють порушенням податкового
законодавства і неправомірному застосуванню адміністративних стягнень.

На наш погляд, указаному сприятимуть наступні основні особливості адміністративних
санкцій, до яких у юридичній літературі відносять:

– відсутність тяжких правових наслідків;
– їх застосування щодо менш тяжких податкових правопорушень (проступків);
– те, що адміністративні санкції не тягнуть за собою судимості.
Значення обліку – як процесу збору, переробки та систематизації інформації, у загальному

сенсі і щодо обліку різних категорій правопорушень, у тому числі й у податковій сфері,
неодноразово висвітлювалося у літературі [5–8]. Узагальнення викладених у теорії положень
дозволяє зазначити, що в організації діяльності з протидії податковим правопорушенням
важливу роль обліку можна прослідкувати через його завдання, функції та принципи у сфері
адміністративної діяльності органів доходів і зборів. Щодо принципів, то, на нашу думку,
базовим серед них виступає принцип законності – дії, пов’язані зі збором, переробкою та
систематизацією інформації про правопорушення, повинні відповідати вимогам,
передбаченим чинними нормативно-правовими актами.

Важливу роль тут повинен відігравати чітко регламентований і належним чином
організований облік адміністративних правопорушень.

Вивчення та узагальнення практики застосування територіальними органами доходів і
зборів (рівень – район, місто) норм законодавства про адміністративні правопорушення у
податковій сфері, особливостей адміністративної практики загалом й адміністративно-штрафної
зокрема, а також організації обліку результатів цієї роботи і співставлення її з практикою і
нормативно-правовим забезпеченням діяльності інших органів виконавчої влади свідчать
про наступне.

Як показує дослідження, проведене у територіальних органах доходів і зборів, результати
адміністративної практики хоча і обліковуються, але це здійснюється у застарілій формі –
журнальній. Причина – недостатня правова врегульованість цього питання. Тобто відсутність
нормативно-правового акта Міндоходів України, який би чітко регулював порядок
інформаційно-облікової роботи органів доходів і зборів щодо автоматизованого обліку
податкових правопорушень, за які передбачена відповідальність за КУпАП.

На вказані прорахунки в обліково-інформаційній роботі нами зверталась увага й раніше [9].
Для їх усунення в ДПА України (правонаступники – ДПС України – Міндоходів України)
автором були внесені пропозиції „щодо введення в органах державної податкової служби
України обліку адміністративних правопорушень” [10, с. 341–348], які хоча і враховані, але
частково – в частині підготовки та затвердження Інструкції з оформлення матеріалів про
адміністративні правопорушення; оформлення матеріалів у справах про адміністративні
правопорушення; розробки порядку розгляду скарг у цих справах та ведення діловодства.
ДПА України було видано наказ від 28.10.2009 р. № 585 „Про затвердження Інструкції з
оформлення органами державної податкової служби матеріалів про адміністративні
правопорушення” [11], яким, стосовно їх обліку, в територіальних органах, на рівні міста-
району, запроваджені журнали „Реєстрації протоколів та постанов про адміністративні
правопорушення” (додаток 2 до Інструкції) та „Видачі бланків протоколів та постанов по
справах про адміністративні правопорушення” (додаток 6 до Інструкції). Крім того, наказом
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ДПС України від 31.10.2012 р. № 948, відповідно до вимог Податкового кодексу, що
запроваджувався, затверджено Методичні рекомендації щодо порядку взаємодії між
підрозділами органів державної податкової служби при організації, проведенні та реалізації
матеріалів перевірок платників податків [12], що поширені на органи доходів і зборів. Методичні
рекомендації містять розділ 2.4 „Оформлення протоколів про адміністративні правопорушення,
проектів постанов або направлення відповідних матеріалів до судових органів”. Він
присвячений суто компетенції органів ДПС, термінам і порядку провадження у справах про
адміністративні правопорушення. Про їх облік тут не йдеться. Автори методичних рекомендацій
згадують про облік – у загальному сенсі – у розділі 2.6 „Внесення інформації до АС „Аудит”
(підсистема „Податковий аудит” системи „Податковий блок” – після впровадження), інших
інформаційних баз даних”. У ньому пропонується наступне: працівникам підрозділів, які
здійснюють (очолюють) перевірки, стосовно складених протоколів про адміністративні
правопорушення вносити лише загальну інформацію до інформаційної бази результатів
контрольно-перевірочної роботи АС „Аудит” (підсистеми „Податковий аудит” системи
„Податковий блок” – після її впровадження) – за етапами організації, проведення та реалізації
матеріалів перевірок.

Отже, уся інформація, що стосується адміністративних правопорушень, сьогодні
залишається в журналах територіальних органів доходів і зборів України. Вона докладно не
аналізується, не вивчається і на рівнях оперативного (регіональні ГУ Міндоходів) і
стратегічного (центральний апарат Міндоходів) управління податковою діяльністю – при
розробці, прийнятті і реалізації управлінських рішень – використовується епізодично, за
разовими запитами регіональних управлінь і центрального апарату міністерства. Звідси
випливає, що у Міндоходів і його регіональних управліннях зазначена інформація за статтями
КУпАП, віднесеними до компетенції органів доходів і зборів, та галузями національного
господарства, зазвичай, належним чином не обліковується. Відповідно, з точки зору
прогнозування, обґрунтування управлінських рішень і забезпечення контролю за
додержанням законодавства про податки у податковій сфері не враховується, не оцінюється
і належним чином не використовується.

З метою вдосконалення обліково-інформаційної роботи в органах доходів і зборів щодо
адміністративних правопорушень у сфері податкової діяльності суб’єктів господарювання,
виходячи з узагальнення досвіду цієї роботи в органах МВС, МНС України (нині – Державна
служба України з надзвичайних ситуацій) та ін., пропонується започаткувати в Міндоходів
централізований автоматизований (електронний) облік цих правопорушень на основі
запровадження уніфікованої електронної Інформаційної картки. Зазначене, перш за все,
сприятиме як об’єктивному і всебічному контролю за забезпеченням законності у податковій
сфері, зокрема, щодо дотримання прав платників податків, так і більш оперативному
реагуванню органів доходів і зборів на порушення податкового законодавства у частині
притягнення винних осіб до адміністративної відповідальності.

Для реалізації внесеної пропозиції автоматизовану систему інформаційного забезпечення
органів доходів і зборів доцільно доповнити інформаційною підсистемою „Адміністративні
правопорушення”. Зазначений захід повинні супроводжувати розробка, затвердження та
введення в дію, з відповідним програмним забезпеченням, нормативно затверджених процедур
електронної обробки даних інформаційних карток про адміністративні правопорушення та
порядку їх оброблення. Це, зокрема, передбачає:
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1. Розробку електронної Інформаційної картки про адміністративне правопорушення.
2. Розробку Порядку заповнення електронної Інформаційної картки про адміністративне

правопорушення.
3. Доповнення та уточнення Інструкції з оформлення матеріалів про адміністративні

правопорушення, що існує в редакції наказу ДПА України від 28.10.2009 р. № 585 з урахуванням
нововведень.

Нормативні акти Міндоходів повинні доповнити та уточнити:
– положення щодо оформлення матеріалів у справах про адміністративні правопорушення

у податковій сфері для їх електронної обробки;
– вимоги до ведення при цьому діловодства;
– процедури контролю за додержанням адміністративного законодавства, що передбачає

відповідальність за адміністративні правопорушення у податковій сфері, і при накладенні
адміністративних стягнень, а також за їх автоматизованим (електронним) обліком.

Інформаційна картка повинна узгоджуватися з аналогічними документами інших органів
влади, перш за все, правоохоронними. Уніфікація картки дозволить здійснювати порівняльний
аналіз результативності протидії адміністративним правопорушенням органів доходів і зборів
та інших органів, відповідно до наданих їм повноважень. В Інформаційній картці мають
відображатися: загальні відомості (найменування органу доходів і зборів; найменування
населеного пункту, де складено адмінпротокол; його номер і дата; відомості про особу, якою
складено адмінпротокол); відомості про адміністративне правопорушення (фабула, дата і
місце вчинення, кваліфікація); відомості про правопорушника і співучасників (якщо такі є);
дані про розгляд протоколу (про особу, яка розглянула протокол; до якої інстанції його
направлено та коли він до неї надійшов); відомості про прийняте рішення за результатами
розгляду адмінпротоколу (ким і коли прийнято рішення; обраний захід; яким чином він
виконаний; на яку суму); інформація про скарги і протести, якщо такі мали місце, та про
результати реагування на них.

Вважаємо, зазначений напрям роботи органів доходів і зборів, що потребує суттєвих
трудозатрат і має вагоме практичне значення, вимагає відповідного організаційного
забезпечення. Це надає підстави внести пропозицію про утворення у структурі Міндоходів
України самостійного структурного підрозділу: „Організації застосування та моніторингу
додержання адміністративного законодавства платниками податків”. На цей підрозділ доцільно
покласти обов’язки з організації діяльності органів доходів і зборів із застосування
адміністративного законодавства та контролю, узагальнення результатів цієї роботи, її
методичного забезпечення, навчання податківців тощо.

На підставі вищевикладеного зробимо такий висновок:
1. Очевидно: сьогодні існує необхідність комплексного вдосконалення адміністративно-

правового забезпечення діяльності підпорядкованих Міндоходів України підрозділів,
регіональних і територіальних органів з метою приведення її у відповідність до вимог, що
висуваються чинним законодавством до такого виду діяльності, як провадження у справах
про адміністративні правопорушення у податковій сфері та їх облік. У свою чергу, одним із
пріоритетних напрямів роботи щодо протидії податковим правопорушенням тут має стати
зосередження більшої уваги на реалізації адміністративно-правозастосовної функції органів
доходів і зборів у процесі забезпечення податкової дисципліни, автоматизованому обліку
результатів роботи та контролю за цим напрямом.
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2. Запровадження в системі Міндоходів централізованого електронного обліку на основі
Інформаційної картки про адміністративне правопорушення у податковій сфері дозволить
посилити контроль за станом додержання законності об’єктами господарювання – платниками
податків, практичною реалізацією органами доходів і зборів завдань і функцій з протидії
порушенням чинного законодавства про податки. Нарешті цей захід надасть можливість
об’єктивно, у грошовому еквіваленті, визначати ефективність роботи органів доходів і зборів
України за досліджуваним напрямом.

3. Удосконалення обліково-інформаційної роботи в органах доходів і зборів створить умови
для підвищення ефективності процесу розробки, прийняття та реалізації управлінських рішень
у сфері податкової діяльності. Це повинно позитивно вплинути на впорядкування системи
інформаційного забезпечення діяльності органів доходів і зборів, процедур контролю за
повнотою й об’єктивністю відомостей про результати протидії адміністративним
правопорушенням, на забезпечення прозорості при висвітленні перед громадськістю
результатів адміністративної діяльності органів доходів і зборів у контексті їх модернізації,
налагодження партнерських взаємовідносин з платниками податків відповідно до державних
заходів, що вживаються в Україні на підставі Стратегічного плану розвитку Міндоходів на
2013–2018 роки.

4. На наш погляд, зазначений напрям роботи, пов’язаний з організацією адміністративно-
правозастосовної діяльності органів доходів і зборів, за своїм змістом є одним із визначальних
як щодо оцінки стану додержання законності і вимог чинного законодавства, що регулює
суспільні відносини у податковій сфері, та дотримання податкової дисципліни суб’єктами
господарювання, так і для підвищення ефективності діяльності органів доходів і зборів у процесі
виконання покладених на них державою завдань з протидії податковим правопорушенням.
Тому проведене дослідження надає підстави наголосити на актуальності подальших наукових
пошуків стосовно окресленої проблеми, необхідності системного вдосконалення
інформаційного забезпечення діяльності органів доходів і зборів України щодо проваджень у
справах про адміністративні правопорушення та їх автоматизованого обліку і приведення
організації обліково-інформаційної роботи, в інтересах підвищення її ефективності, у
відповідність до вимог сучасності.
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